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2011年1月高等教育自学考试全国统一命题考试

政府、政策与经济学　试卷

(课程代码00937)
一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

1．生产要素主要分为四种：

A.土地、资本家、工人和政府

B.土地、资本、劳动力和企业

C.土地、资本、劳动力和企业家才能

D.土地、机器、生产者和管理者[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
2．使用—种资源或将其投入某—特定用途而放弃的在其它用途中所获得的最大利益，称为

A.次优收益

B.机会收益[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.边际成本

D.机会成本

3．需求是有效的需要。它包含两个条件：消费者一是有购买的欲望，二是有[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.购买的能力

B.鉴别的能力

C.议价的能力

D.储蓄的能力

4．在其他因素不变的情况下，大多数商品的需求量随着价格的上升而下降，或随着价

格下降而上升。这种关系即为

A.价量规律

B.供求规律

C.供给规律

D.需求规律

5．在其他条件不变的情况下，消费者收入的增加会引起需求曲线

A.向右平移

B.向左平移

C.向上平移

D.向下平移

6．能够引起新建商品房的供给曲线向左平移的是

A.消费者收入增加

B.租赁房屋租金上升

C.建筑材料价格上涨

D.政府放宽信贷政策

7．政府对粮食制定了高于均衡价格的支持价格后，其配套措施是

A.出售储备粮

B.增加农产品税收

C.实行粮食配给制

D.收购当期过剩粮食用于储备

8．收益是厂商出卖商品的收入，包含了成本和利润。收益可分为总收益、平均收益和

A.边际效益

B.边际成本

C.边际利润

D.边际收益

9．采用支出法来核算国民生产总值时，除了计算消费支出、私人总投资支出和净出口外，还要计算

A.转移支付

B.政府购买

C.失业救济

D.出口退税

10．边际消费倾向递减规律是指，随着收入增加，消费也会增加，但是消费增加幅度

A.大于收入增加幅度

B.小于收入增加幅度

C.大于储蓄增加幅度

D.小于储蓄增加幅度

11．影响投资的主要因素，主要是投资的未来收益率、可贷资金规模、投资风险和

A.储蓄规模

B.边际成本状况

C.基尼系数

D.实际利率水平

12．凯恩斯理论认为，货币需求基于三类动机，即交易动机、谨慎动机和

A.生产动机

B.消费动机

C.投机动机

D.安全动机

13．三部门经济的循环，在两部门经济主体之外引入了第三个主体，即

A.厂商

B.政府[[微信公众号：ikaoti]
C.银行

D.国外部门

14．按照资源配置方式不同，经济体系划分为传统经济、市场经济、计划经济和

A.工业经济

B.农业经济

C.商业经济

D.混合经济

15．传统经济中，在社会经济组织和运行中发挥极大作用的是宗族、宗教和

A.乡亲

B.地主

C.家庭

D.政府

16．在经济社会中，消费者在商品生产这一基本经济问题上起决定性作用，称为

A.消费者尊严

B.消费者主权

C.消费者保护

D.消费者选票

17．劳动生产力最大的增进，以及运用劳动时所表现的更大的熟练、技巧和判断力，似

乎都是分工的结果。说这句话的人是

A.马克思

B.威廉·配第

C.帕累托

D.亚当·斯密

18．分工和专业化受市场范围的限制，其关键在于存在

A.生产成本

B.交易费用

C.技术限制

D.竞争机制

19．在英国工业革命中，生产技术的革命性变化来自

A.珍妮机

B.城镇化

C.蒸汽机

D.工厂制

20．1936年发表的《就业、利息和货币通论》，从理论上提出了政府干预经济的必要性，

其作者是

A.马尔萨斯

B.科斯[[微信公众号：ikaoti]
C.菲利浦斯

D.凯恩斯

21．依法定程序设立，以营利为目的的具有法人资格的商事组织，是指

A.公司

B.合伙企业

C.合作社

D.个人独资企业

22．我国的《公司法》规定，公司的种类有两种，即有限责任公司和

A.无限责任公司

B.股份有限公司

C.股份两合公司

D.股份合作公司

23．由独立的经营单位、事业单位或自由商人、企业职员等自愿组成，保护和增进全体

成员既定利益的非营利组织，是

A.工会

B.商会

C.议会[[微信公众号：ikaoti]
D.学会

24．证券交易所是按照有关法令、经政府特准成立的

A.商业组织

B.法人机构

C.股份组织

D.法律机构

25．在政府的各种政策措施中，受到工会的影响而制定的是

A.反垄断政策

B.产业结构调整的职业培训计划

C.产业合理化政策

D.通货膨胀时的工资—物价指导线政策

26．失业是宏观经济的主要问题之一。失业的类型可以分为结构性失业、摩擦性失业和

A.自愿性失业

B.周期性失业

C.永久性失业

D.有弹性失业

27．国际收支平衡表主要由三大类组成：经常项目、资本项目和

A.平衡项目

B.遗漏项目

C.往来项目

D.投资项目

28．直接负责联合国安全事务的是

A.国际法院

B.安全理事会

C.托管理事会

D.经济与社会理事会

29．政府基本政策目标包括增长、效率、稳定和

A.公平

B.充分就业

C.物价稳定

D.国际收支平衡

30．政府选择政策目标，进行经济决策的原则：一种是相机抉择，一种是

A.简化规则

B.强制原则

C.固定规则

D.诱导原则

二、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)

31．国家干预国际贸易的方式和内容

32．现代市场经济中政府的主要经济责任。

33．为什么中央银行是“银行的银行”?

34．混合经济及其特征。

35．影响供给变化的因素。

三、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

36．以人民币为例，阐述汇率变动对一国经济的影响

37．什么是交易费用?为什么货币的产生会导致交易费用的降低?

四、材料分析题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

背景材料

尽管2009年末召开的哥本哈根会议未能开创一个全球减排新格局，但中国政府已经把发展低碳经济作为面向未来的重大战略。2009年11月25日，国务院常务会议决定，到2020年我国单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降40％-45％，作为约束性指标纳入国民经济和社会发展中长期规划，并制定相应的国内统计、监测、考核办法．这次会议提出，通过大力发展可再生能源、积极推进核电建设等行动，到2020年我国非化石能源占一次能源消费的比重达到15％左右；通过植树造林和加强森林管理，森林面积比2005年增加4000万公顷，森林蓄积量比2005年增加13亿立方米。发展低碳经济，已经成为我国转变发展方式、产业结构调整的重要目标。

从全球来看，以低碳为特征的新一轮经济革命也随之拉开帷幕，相关产业的大调整和全球分工格局的深刻变化即将来临．美国、日本、欧洲已经在低碳产业领域投下了重注，中国、巴西、印度等新兴国家也把低碳经济作为未来经济的新增长点．对我国而言，低碳经济给当前的节能减排、转变发展方式、加快产业结构调整提供了一个有力的抓手，为我们推动产业结构调整、转变发展方式提供了一个新的市场动力．目前，中国在大力发展可再生能源和核能、研究新能源汽车、提高能效、减少污染、推广低碳建筑、发展低碳城市等各个方面的战略布局已经展开，种种迹象表明，低碳经济这场全方位的革命正在重塑中国未来的经济结构和社会面貌．

低碳经济的核心是新能源技术，包括风能、太阳能、地热、潮汐、生物质能、水电及核电等。近年来，我国新能源产业发展迅猛，以其中发展最快的风电为例，已经连续3年实现翻倍增长．[最新年份咨询qq593777558]
然而，在新能源产业逐渐“升温”的同时，诸多隐忧也逐渐浮现：除了争论不歇的新能源产能是否过剩的问题，一些地方政府和企业盲目跟风以及重复建设产业链，已经造成部分地区新能源产业刚刚起步就已出现发展失衡的征兆。此外，与发达国家相比，我国新能源平均技术水平偏低，利用成本较高，产品竞争力弱，直接影响到产业的规模化推广．有专家直言，由于我国对于整个新能源发展目前缺乏周密、细致的规划，造成了该产业发展与规模进不匹配的现象，出现了诸如新能源尚不完整或上下游产业链无法对接的问题。

因此，制定和完善科学的中国低碳经济发展战略并统筹规划和实施已成当务之急。请结合上述资料，分析并回答下列两个问题：

38．根据“可持续发展”理念阐述中国在制定经济增长政策的目标时应注意的问题。

39．在发展低碳经济背景下，中国政府对产业结构调整应采取的政策措施。
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